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Mi Ciudad,  15 de marzo de 2023
Dr. José O. Valderrama, Editor
Información Tecnológica
La Serena - Chile

Estimado Dr. Valderrama
[bookmark: _Hlk10127182][bookmark: _Hlk10127338]Adjunto el manuscrito individualizado más arriba de los autores también indicados arriba y que solicito sea considerado para publicación en la revista internacional Información Tecnológica. Adjunto también la Tabla de Revisión correctamente aplicada al manuscrito que envío, y he verificado que se cumpla cada punto indicado en la Tabla. El autor firmante declara que el manuscrito incluye resultados de investigación original y/o reflexión documentada y se ajusta a normas éticas de propiedad intelectual. En particular declara que:
(i)    en el manuscrito no hay invención de resultados o datos, falsificación o manipulación de datos
(ii)    no hay exceso de auto citas, ni citas innecesarias, ni plagio ni autoplagio
(iii)   este manuscrito no constituye publicación duplicada, fragmentada o inflada
(iv)   no incluye material de terceros que estén sujetos a derechos de autor (figuras, tablas, fotos)
(v)    no hay uso directo y exclusivo y no supervisado de chatbot (como ChatGTP u otros ) en la preparación del manuscrito
(vi)   si hay uso de chatbot, la información entregada por este ha sido revisada por veracidad y exactitud y significado
(vii)   no ha sido publicado ni está siendo considerado para publicación en otra revista,
(viii)  todos los autores contribuyeron en forma equitativa al trabajo, y no hay autoría desmerecida o ficticia
ix)      los autores no tienen conflicto de intereses de ningún tipo, que puedan influir los resultados reportados
x)      todo el material es propiedad de los autores y/o no se requieren permisos

[bookmark: _Hlk10127586]Por lo tanto, el autor libera al CIT de cualquier problema presente y futuro relacionado con temas de propiedad intelectual o problemas derivados de malas prácticas como las mencionadas más arriba u otras similares. Igualmente declara conocer las normas de publicación de la revista y se compromete a respetarlas durante el proceso de publicación. Por lo tanto, acepta los cambios y enmiendas que haga el Editor para cumplir con las Normas de la revista, conocidas por los autores. 
[bookmark: _Hlk10128038]El autor declara también conocer con detalle las normas de pago del CIT y respetarlas en todos sus aspectos, incluyendo todos los relacionados con dineros, detallados en los artículos 4 y 24 (24.1 al 24.7) de las Normas de Presentación de Artículos del CIT y que he leído y comprendido. En particular, entiendo y acepto que "los dineros que entren al CIT por concepto de publicación se deben usar completamente en el pago de publicaciones, dentro de los plazos establecidos por el CIT", no habiendo devolución de dineros pagados. Por lo tanto, entiendo y acepto que, si un trabajo no es aceptado para publicación, por decisión de los árbitros y/o los editores, el dinero pagado por páginas del artículo queda como crédito para un futuro trabajo, según lo establecido en el art. 4 de las Normas de Presentación de Artículos del CIT. 
Finalmente, los autores declaran conocer los índices internacionales en los que está incluida la revista a la fecha de esta carta. Además, declaran saber que durante o después del proceso de revisión y publicación la revista puede ser excluida de alguna(s) bases de datos en las que está a esta fecha, exclusión que no es responsabilidad del CIT. Por lo tanto, el CIT no se compromete a que la revista estará o no en los índices actuales durante el proceso de publicación o después de ello, y los autores aceptan esta situación. Si la exclusión fuera un problema para los autores, estos tienen la libertad de retirar el trabajo en cualquier momento, hasta antes de la fecha en que se le informe al autor sobre el volumen y número en el que será publicado el artículo. Este retiro se hará solamente bajo el concepto de “retirado por los autores” que se explica en las Normas de publicación, y que los autores declaran conocer. Posterior a dicha fecha no se puede retirar porque el artículo entró en proceso final no modificable.

Estampo mi nombre y firma, representando al conjunto de autores, como compromiso de respeto y veracidad de lo arriba señalado.





Dr. Juan R. Araya
Autor
